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PROGRESSION PEDAGOGIQUE

ÉDUCATION SOCIOCULTURELLE

1ère Baccalauréat professionnel
[réalisé en Aménagement Paysager (AP) & Conduite et Gestion de l’Exploitation Agricole (CGEA)]
Module MG1, objectif 2 : Analyser et pratiquer différentes formes d’expression et de communication pour enrichir sa relation à l’environnement social et culturel.
2.1 : Observer et analyser des situations de communication interpersonnelle pour améliorer ses relations sociales et professionnelles.
2.2 : Identifier les enjeux de la communication médiatisée pour se situer dans la vie sociale, civique et culturelle.
Dispositif pédagogique complémentaire : Inscription de la classe au dispositif lycéens au cinéma pour aborder l’image cinématographique et faire le lien entre la lecture de l’image fixe et l’image cinématographique.
Volume horaire global année : 42 h

Organisation de l’année : 1h/sem en classe entière + 0,5h/sem en groupes (AP et CGEA).
	Séances
	Volume
 horaire
	Objectifs Pédagogiques
	Ref

objectifs
	Contenus

Objectifs opérationnels.
	Supports
	Activités en classe

	Présentation
	1h


	Prise de contact

Comprendre les enjeux et spécificités de l’Éducation Socioculturelle
	
	Se présenter

Présenter le contenu du module MG1

Présenter le CCF N°2

Distribution de situations de communication à mettre en scène pour la semaine suivante
	Fiche élève


	Renseigner la fiche élève

préciser les pratiques culturelles exercées

Prise de notes sur les objectifs de l’ESC 

Prise de notes sur les consignes de travail

	Séquence 1 : Décrypter et comprendre des situations de communication interpersonnelle 

(14 heures)



	1 – 

Les éléments d’une situation de communication interpersonnelle
	3h 


	Identifier les différents éléments d’une situation de communication

Expérimenter la complexité d’une situation de communication 

Développer sa capacité d’expression en public 
	2-2-1
	Repérer différentes situations de communication et élaborer une typologie.

Repérer les différents éléments d’une situation de communication

Définir la communication interpersonnelle.
	Situations de communication sous forme de jeux de rôles ou courtes vidéos

Fiche de synthèse sur le vocabulaire de la communication 

TD sur la déperdition du message et les rectangles de Leavitt
	Mise en situation à partir des exercices proposés

Analyse en classe et repérage des éléments 

Synthèse et définition de la communication 



	2-les facteurs socioculturels du comportement.
	1h
	-Identifier les facteurs socioculturels du comportement.

-Comprendre le rôle des facteurs socioculturels dans une situation de communication.


	2-2-1
	Identifier la diversité des comportements sociaux et culturels.

Se rendre compte du rôle des milieux de socialisation dans la communication interpersonnelle.
	Corpus de documents sur les groupes d’appartenance, les normes et valeurs.

TD sur le système des valeurs et le cadre de référence.
	Cours dialogué.

Restitution en classe entière.

	3 – 

La communication non verbale 
	3h 


	Comprendre l’importance du non verbal dans la communication interpersonnelle

Se rendre compte de la diversité des signes non verbaux

Améliorer sa capacité à détecter les signes non verbaux pour une communication efficace
	2-2-1
	Repérer à partir d’un corpus de documents numériques ou vidéo les signes non verbaux

Identifier et classer en catégories les différents signes non verbaux 


	Documents vidéo ou numériques (extraits de films muets par ex, Chaplin )

Les trente cinq expressions de Boilly

Exercice sur le regard associé aux gestes et aux mimiques 

Exercice « Sans dire un mot »

Enregistrements vidéos de mises en situation d’élèves
	Observer attentivement les documents et noter les signes non verbaux identifiés

Prise de notes sur les différents signes non verbaux et réflexion sur leur intérêt

Adapter sa communication non verbale au message verbal 



	Formatif N°1 portant sur les connaissances acquises + DM sur la communication verbale

	4 

Les obstacles à une communication  efficace
	4h
	Repérer les différents obstacles à la communication 

Analyser les différents types de freins en situation de communication
	2-2-1
	Faire émerger à partir d’un brainstorming les représentations des élèves à propos des obstacles

Exploiter les résultats en réalisant un inventaire des obstacles

Définir les différents obstacles 

Elaborer un classement par catégories de freins
	Planche BD à compléter sur les représentations, 

Documents iconographiques sur les différentes perceptions, Sketch sur les stéréotypes et préjugés, Mise en situation sur la déperdition du message

(Histoire du fou)
	Compléter la planche de BD

Noter la définition du mot représentation

Lister les autres obstacles et participer à la mise en commun des éléments

Faire part de sa perception des différentes images proposées et les confronter à celles des autres

Déterminer les stéréotypes à partir d’un sketch 

Participer à l’exercice : retransmission en chaine d’un message.

	5 – Techniques pour améliorer sa communication interpersonnelle
	1h
	Proposer des solutions pour remédier aux difficultés d’une interaction
	2-2-1
	Faire émerger la notion d’écoute active

Faire prendre conscience de l’importance de la reformulation

Se rendre compte du rôle de la mise en valeur de la voix dans une situation de communication
	Cours dialogué à partir d’une situation 

Dossier d’exercices de mise en valeur de la voix 


	Lire le document et répondre aux questions 

Réaliser les exercices de reformulation

Effectuer les exercices de mise en voix

	Formatif 2 bilan de la séquence à partir d’une situation professionnelle.



	Séquence 2

Interagir en situation de communication professionnelle 

(4 heures)

(Séquence menée pendant le stage en période décalée des élèves de CGEA-AP)



	1 –

L’entretien
	2h 
	Différencier les types d’entretien 

Se préparer à un entretien professionnel
	2-2-1
	Appréhender les entretiens professionnels (motivation, entretien, embauche)

Préparer un plan d’entretien

Simuler une situation d’entretien
	Documents vidéos (entretien d’embauche, 10 erreurs, You Tube ; Entretien de simulation Jobteaser sur You Tube)

Méthodologie pour préparer l’entretien Vidéo You Tube simulation d’entretien d’embauche Se présenter)

Mises en situation
	Observer les documents 

Décrypter les erreurs 

Préparer sa présentation

Préparer son plan d’entretien

Participer à un entretien de simulation



	2 – L’intervention en réunion
	2h
	Caractériser les différents types de réunions

Appréhender le déroulement d’une réunion

Identifier les différents modes de conduite de réunions

Intervenir en réunion


	2-2-1
	Apports théoriques sur les réunions et leur déroulement

Les différents types d’animateurs

Préparation d’une réunion et prise de parole en réunion
	Document vidéo

Cours dialogué 

Jeux de rôles 
	Observer et prendre des notes

Participer à la préparation de la simulation

Prendre la parole en tenant compte des notions abordées

	Séquence 3 : Techniques de lecture de l’image médiatisée 

(7 heures)



	1 – 

Vocabulaire de l’image 
	3h
	Identifier la fonction d’une image 

Appréhender le cheminement visuel de l’oeil

Comprendre la composition d’une image
	2-2-2
	Définition de l’image et les différents types d’images

Définition des fonctions d’une image

Explication du fonctionnement  du regard

Acquisition du vocabulaire nécessaire à l’analyse de l’image (échelle des plans, angles de prise de vue, lignes, la règle des tiers)
	Corpus d’images 

Schéma du cheminement visuel de l’œil

Exercices d’application à partir de documents significatifs
	Citer les différents types d’images 

Classer par catégories les images selon leurs fonctions

Appliquer le fonctionnement du schéma sur les images distribuées

Réaliser les activités proposées

Prendre des notes sur la synthèse de la séance

	2 –
Approche sémiologique de l’image
	1h 30
	Comprendre la communication par l’image

Dénoter et connoter une image

Comprendre le rôle des codes et des références culturelles

Interpréter le sens d’un message visuel
	2-2-2
	Différence entre image et langage 

Définition de dénotation et connotation

Repérage des codes utilisés : couleur, codes gestuels et comportementaux, codes symboliques

Analyse dune image 
	Document texte + questions (Petite Fabrique de l’image)

Corpus d’images 
	Lire le document et répondre aux questions

Prendre des notes sur les définitions

Repérer les codes dans les images distribuées (exercice collectif)

	Formatif 3 sur le vocabulaire technique + analyse d’une image

	3-

L’orientation de l’image
	1h 30
	Comprendre qu’une image peut changer de sens 

Identifier les différentes techniques de manipulation de l’image
	2-2-2
	Le cadrage

L’effet Koulechov

La retouche d’images

La recréation d’images 

La mise en scène (photographies d’hommes politiques)

Le titre et la légende 
	Une image + une feuille de papier et des ciseaux

Document sur l’association d’images (les poulets)

Photographies de Kaldei 

Photographie du site de Charm El Cheik
	Découper un cadre et le positionner sur l’image donnée

Répondre aux questions sur l’association d’images

Repérer les éléments retouchés

Analyser l’impact du message textuel sur une image



	Formatif 4 + Consignes pour l’exposé  sur les médias pour la séance 2 par groupe et à l’aide d’un diaporama

	Séquence 4 : Panorama des médias 

(4 heures)

(Séquence réalisée pendant mes absences pour formation si remplacement)



	1 – 

L’évolution actuelle des médias
	2h
	Comprendre les évolutions à l’heure de la révolution numérique

Appréhender les conséquences économiques et sociales à la suite à cette révolution

Prendre conscience des risques sur la diffusion de l’information


	2-2-2
	Définition de média

Historique des évolutions technologiques

Apparition d’une nouvelle industrie : industrie de la communication

La concentration dans les médias : ex de TF1


	Cours dialogué à partir d’articles de presse
	Lire les articles de presse et répondre aux questions 

(réalisation en amont d’une recherche sur TF1 ?)

Participer à l’oral

Prendre des notes

	2- 

S’informer aujourd’hui
	2h
	Identifier les différents médias diffusant de l’information.

Classer les médias.


	2-2-2
	Exposés des élèves et échanges verbaux

Apports théoriques complémentaires
	Exposés 
	Présenter son exposé à l’aide de son diaporama

Répondre aux questions des élèves

Noter les informations manquantes



	Séquence 5 : La diffusion de l’information, de l’évènement à la construction de l’information.
 (7 heures)

Liens pluridisciplinaires : Avec le Documentation autour de la fiabilité des sources + réalisation de revues de presse.

	1-

Les sources de l’information
	2h
	Comprendre l’importance de s’informer.

Connaître les sources possibles d’information

Comprendre le rôle des agences de presse

Analyser une dépêche

Appréhender le cheminement de l’information de l’évènement à la une de l’actualité

Savoir distinguer information brute, analysée, commentée critiquée
	2-2-2
	Définir la notion d’information

Réaliser l’inventaire des sources possibles d’information 

Identification du circuit de l’information

Qui informe ? Rôle du citoyen dans la diffusion des informations (Exemples pris dans l’actualité)


	Cours dialogué

Dossier de dépêches de différentes agences de presse

Extraits vidéos sur les agences de presse 
	Participer au questionnement oral 

Prendre des notes

Réaliser le schéma du cheminement de l’info

	2 – 

Le traitement de l’information dans les médias numériques.
	2h
	Avoir un regard critique sur les informations véhiculées par les médias.

Décrypter la construction de l’information.

Identifier les acteurs de l’information.

Comprendre le rôle du monteur.

Comprendre que l’information médiatisée est une construction, le résultat de choix.
	2-2-2
	Utilisation des réseaux sociaux et d’internet pour analyser le traitement de l’information dans les médias numériques + exercice de comparaison avec des médias classiques.


	DVD Des écrits et des écrans
SCEREN CNDP


	Prendre des notes.

Réalisation d’une production via padlet



	3- 

Etude comparative du traitement d’un évènement dans les médias numériques
	2h
	Comprendre l’intérêt de croiser les sources d’information pour exercer son regard critique.

Se rendre compte qu’un même évènement est traité différemment d’un média à un autre. 

Comprendre que le citoyen peut être manipulé par les médias.

Se rendre compte de l’intérêt de croiser les sources d’information.
	2-2-2
	La manipulation de l’information.

Citoyenneté et accès à l’information.

Public cible, marketing et information.

Se placer en tant que récepteur d’informations.


	DVD Eduquer aux médias avec France 5 TV Monde.

Accès internet
	Choix d’une dépêche et réalisation de la trame d’un tableau de repérage à remplir

Travail par binômes des élèves pour renseigner le tableau.

Reprise en classe entière et apports de compléments d’informations.

Synthèse écrite individuelle.

	Formatif 5



	Séquence 6 : L’image médiatisée ou travail autour d’un documentaire Le Temps de Cerveau Disponible
 (4 heures)



	1 – Le dessin de presse 
	1h
	Comprendre les particularités et spécificités du dessin de presse.
	2.2.1

2.2.2

2.2.3
	Identification des particularités du dessin de presse.
	Corpus de dessin de presse réalisés après les attentats.
	Réaliser l’analyse d’un dessin de presse en réinvestissant les connaissances acquises en ce qui concerne la lecture de l’image

	2 – La photographie de presse 
	3h 
	Comprendre le statut particulier de la photographie de presse.

Comprendre les manipulations possibles autour de la photographie de presse.

Identifier les fonctions de la photographie de presse.
	2.2.1

2.2.2

2.2.3
	Photographie de presse et mise en scène du réel.

Les sources et fonctions de la photographie de presse.


	Corpus préparé par l’enseignant + photographies de presses apportées par les élèves.
	Questionnement autour de l’image et de l’information + place des images dans la transmission des informations.

Sommes-nous mieux informés grâce aux photographies de presse ?

	Juin

CCF N°2

Écrit de 2 heures évaluant la capacité
C 1.1 « Identifier les principaux enjeux de la communication médiatisée et interpersonnelle. »



1ère BP, Progression Pédagogique, N.Mallet-T.Zizert(GAP ESC)


